



資深鳥友 **歐瑞耀** 說：

會員如果都願意把身邊所及的資源提供給鳥會，  
鳥會就會無限成長與興盛！

很難得的一個NGO社團會玩這麼久，全靠會員們的努力與奉獻！

鷓鴣

辛啓昭 攝



訪談／柯金儀



人稱「歐老」的歐瑞耀，日前出現在媒體報導中，因為在立法院紅樓舉辦的第十四屆全國NGOs會議決議，將「台灣環境保護終身成就獎」頒給歐老，受獎事蹟為「40餘年來推動國內保育理念不遺餘力，促成國內唯一官田水雉保護區、鳥松濕地之成立，並積極協助成立望安綠蠵龜保育中心、壽山國家自然公園等，實為生態保育之典範」。

歐老說這是他第二次受獎，2011年10月，他曾擔任副理事長(2001-2008)的中華民國自然生態保育協會，獲頒第六屆總統文化獎的「環保獎」。

從小在生態資源豐富的哈瑪星環境中成長，很自然地對大自然產生情愫，尤其喜歡觀鳥。1982年加入高雄鳥會，1984年就從創會會長陳田圃先生手中接下第二任會長職務，當時鳥會會址就是會長的家，戒嚴時期3人以上定期開會必須向警備總部相關單位報備，並會派員視察；由於當時會員不多，每次聚會總是全家總動員準備吃的、喝的，談鳥事又可聯繫家庭間感情，趣事不斷、回味無窮！退下鳥會會長職務後，歐老一直關心鳥會會務的成長，經常協助帶領戶外賞鳥活動，提攜後輩；參與國內外大型會議、研討會、論壇並提供建言；運用自己的人際關係協助邀請生態界知名人士到鳥會演講、分享心得；前年更在鳥會購買會館時，拋磚引玉的大力捐款，更令人欽佩的是他特別低調。

事業有成的歐老，已從上櫃的晉椿工業公司(2064)總經理榮退，但仍保留大股東，目前還是「光陽吉」公司負責人。在認真經營本業之餘，也曾擔任高雄市歐氏宗親會理事長(2002-2008)，在其任內更促成歐氏宗親會完成會館的購置；由於長年樂善好施，在政商界逐年累積不少人脈。約15年前趁公司赴德國購買大型母機之便，有機會接觸德國賞鳥界對生態保育的想法與做法，印象深刻，遂埋下快樂賞鳥與自然生態保育密不可分的認知。

歐老有個幸福快樂的家庭，夫人官金玉女士是賢慧的賢內助，伉儷情深，相夫教子之餘，在繪畫圈



感謝歐老大筆捐款贊助鳥會購屋



陪孫女參加鳥會舉辦的觀鳥課程



每年必參加南方鳥類論壇，提出建言

也小有名氣，得意畫作除了展出，還捐出義賣、籌募慈善基金；並在高雄醫學院當志工40餘年，每年也將部分畫作轉製成桌曆、馬克杯等紀念品，贈送親朋好友、廣結善緣。約七年前，歐老無預警罹患第四期口腔癌，在台大動了大刀之後，感謝夫人的辛苦照護，每天只能飲用流質食物，身體逐漸康健。歐老膝下育有三子、四個孫女，各有成就。而歐老的第二個嗜好是欣賞油畫並蒐藏，也因此結交台灣頂尖藝術家，如朱銘、謝里法、梁奕焚、陳水財、田文筆...等。

在歐老的辦公室裡掛著大型鳥照片，有1：1的菲律賓食猴鷹、日本丹頂鶴及黑面琵鷺等，歐老說那是1985年參加世界鳥類博覽會時，當時的日本鳥會會長送的，讓人一眼就看出歐老的熱衷興趣所在！除了巨幅照片，歐老還蒐集了大小不一、不同材質及造型的鳥類收藏品，約2000多件，可謂琳琅滿目！

至今還在長期觀察高雄西海岸的鳥類遷移與紀錄，含鷹科、鷺科、海鷗等，地點都選擇在「雄鎮北門」附近，特別是候鳥遷移季節幾乎每天均有紀錄。歐老說，累積數據後可供學術界參考。這就是鳥人最可愛的所在，總是盡己所能提供資料與資源，希望對鳥界、生態界有所助益，為後代子孫留下見證！

## 我的自然生態觀察筆記 煤山雀

多年來從事登山活動，對於動植物生態的知識，大都是從山岳雜誌和國家公園專刊獲得，觀察自然生態算是登山活動的附屬，對植物與鳥類的認識增進有限。2006年因緣際會加入鳥會，忝為登山健行班的指導專員，同時協助組織擔任生態觀察活動義工，對於野鳥和植物的觀察隨次數增加而更深入，以前未曾見過中高海拔生活的野鳥和植物，陸續在之後的登山活動中出現了，煤山雀就是其中之一。

首見煤山雀是2006年塔塔加排雲步道中的孟露亭，那一回是登山健行班第一期第三梯次的玉山登頂活動，距離加入鳥會已經快一年。第二次在塔塔加東埔山莊，是登山健行班第二期的登玉山行前高海拔適應訓練。而後，和煤山雀見面的機會都在高山縱走途中，如馬博拉斯縱走的盆駒山中峰、武陵四秀縱走在桃山與喀拉業山之間的步道上。印象中最深刻的一次是2009年2月春節之後，與幾位山友一同走訪新康布拉克桑山的縱走下八通關古道瓦拉米健行，分別在布拉克桑山和新康山觀察到，尤以新康山的觀察最精彩，經過長途跋涉之後的休

文、圖/白水

息時間，忽然聽見嘈雜鳥音，但見一大群至少十隻以上小小的點從樹梢上飛越，趕緊抽出掛在腰間的望遠鏡做辨識，一看不得了，哇！是煤山雀！黑白相間的小點就是辨識重點，如果當下沒有望遠鏡的，以肉眼辨識實在有難度。

煤山雀只在中高海拔山區樹林上層活動，單獨或群體出現，體型十公分約一個拳頭大。繼新康山之後，又分別在大雪山鞍馬山莊、能高越嶺道雲海保線所見到，近些年高山活動已經不多，和煤山雀見面的機會更是難得！

最近剛從太魯閣國家公園的清水大山健行歸來，從遠的要命像獸徑般的沙卡礩林道深入，再陡上清水大山倒木橫陳的山徑，在接近山頂的林梢上，聽到了煤山雀的鳴唱，距離我並不遠，在等待後方隊友跟上之前，讓我再次欣賞牠的身影與鳴唱，這一次的觀察就只獲得兩隻，但已經為登頂清水大山的活動增添一筆觀察記錄。

